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DIN NOU DESPRE ANTICHITĂȚILE ROMANO-
BIZANTINE DESCOPERITE LA DROBETA-TURNU 
SEVERIN DIN COLECȚIA LUI IMRE PONGRÁCZ 

Daniela Tănase*

Cuvinte cheie: colecţia Imre Pongrácz, Porţile de Fier, fluviul Dunărea, fortăreaţă romano-bizantină, atelier metalurgic, 
brăţări din bronz cu capete trompetiforme, piese semifabricate turnate din bronz: fibule cu picior întors dedesubt, chei 
şi cataramă cu capete de pasăre.
Keywords: Imre Pongrácz collection, Iron Gates, Danube river, Romano-Byzantine fortress, metallurgical workshop, 
bronze bracelets with trumpet heads, bronze cast fibulae with bent stem, keys and buckle with bird heads.

New remarks about the Roman-Byzantine antiquities discovered at Drobeta-Turnu Severin from the 
collection of Imre Pongrácz
(Abstract)

From Imre Pongrácz’s collection, collected at the end of the 19th century, mainly from the Iron Gates region, 
there are also some bronze cast fibulae with bent stem, keys and buckle with bird heads. They date back to the 
6th century AD, being found in the ruins around the Roman-Byzantine Theodora tower, located in the southwest 
corner of the Roman fort from Drobeta-Turnu Severin. This discovery was published nearly five decades ago and 
was said to represent the remains of a metallurgical workshop that operated in the Roman-Byzantine fortification. 
Recently, it was discovered that two bronze bracelets were found along with these cast pieces. This fact suggests 
the possibility that these castings are not from a workshop, but from a place of storage and sale of goods brought 
through the annona.

Acum câteva decenii au fost publicate câteva 
piese turnate în bronz, nefinisate, considerate 

a fi vestigii ale unui atelier metalurgic din secolul VI 
p. Chr., despre care s-a afirmat că au fost descoperite 
la turnul Theodora din Drobeta-Turnu Severin (jud. 
Mehedinţi)1. Obiectele provin din colecţia lui Imre 
Pongrácz (1849–1903), care a intrat în patrimoniul 
muzeului din Timişoara în toamna anului 19032.

Din cercetarea mai atentă a arhivei documen-
tare legată de Imre Pongrácz şi colecţia sa au au 
apărut noi informaţii despre această descoperire, 
motiv pentru care am considerat oportună o nouă 
discuţie cu privire la aceste artefacte3.

* Muzeul Național al Banatului, Piața Huniade nr. 1, e-mail: 
danielatanasetm@gmail.com
1 Bejan 1976, 257, vezi şi nota 2.
2 A. Bejan afirmă că această colecţie a fost cumpărată în anul 
1904 (vezi Bejan 1976, 268, nota 1), dar conform documen-
tului de achiziţionare, acest fapt s-a întâmplat la scurtă vreme 
după moartea lui Imre Pongrácz survenită în 5 august 1903, 
respectiv în octombrie 1903. În anul 1904 colecţia a fost înre-
gistrată în registrul de inventar al muzeului. Pentru date cu 
privire la achiziţionarea colecţiei, vezi: Medeleţ – Toma 1997, 
75; 129, nota 648.
3 Mulţumesc domnului prof. dr. Florin Curta, Universitatea 

Date despre colecţia lui Imre Pongrácz
Una dintre cele mai importante colecţii aflate 

în patrimoniul Muzeului Naţional al Banatului 
din Timişoara i-a aparţinut lui Imre Pongrácz 
(1849–1903), militar de carieră, care a fost ofiţer 
în garnizoana de honvezi a portului Orşova. După 
pensionarea survenită în anul 18954, el a rămas 
în pitorescul orăşel de pe malul stâng al Dunării 
şi câţiva ani mai târziu a început să colecţioneze 
mii de piese care se datează din preistorie şi până 
în zorii epocii moderne (cu precădere în epoca 
romană şi în cea medievală), provenite în principal 
din regiunea Porţilor de Fier5. 

Obiectele au fost găsite în marea lor majoritate 

Florida, Gainesville (S.U.A.) pentru sugestii şi bibliografia 
extinsă pusă la dispoziţie.
4 Conform fişelor de activitate păstrate în Arhiva Ministeru-
lui Apărării al Ungariei din Budapesta (Ungaria). Mulţumesc 
mult pentru sprijinul de a avea acces la aceste documente, 
domnului prof. dr. László Veszprémy şi domnului prof. dr. 
Balázs Major, director al Institutului de Arheologie al Univer-
sităţii Catolice “Pázmány Péter” din Budapesta.
5 Tănase 2016, 448; mapa de desene a lui Imre Pongrácz, 
fondul documentar al Muzeului Naţional al Banatului 
Timişoara.
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în Serbia, pe malul drept al Dunării, în special în 
arealul unor localităţi situate în zona Porţilor de 
Fier: Kostol, Kladovo şi Kurvingrad, precum şi 
mai în aval, de la Prahovo şi Negotin. Totuşi, unele 
dintre acestea provin de pe malul stâng al Dunării, 
cum este cazul pieselor de la Drobeta-Turnu 
Severin, care constituie subiectul acestei lucrări.

Contextul de descoperire
Imre Pongrácz a desenat obiectele aflate în colec-

ţia sa, astfel că în fondul documentar al Muzeului 
Naţional al Banatului se păstrează o mapă cu planşe 
desenate în creion pe care apare semnătura sa6, şi 
care reprezintă un document important cu privire 
la reconstituirea istoricului colecţiei în ansamblu, 
precum şi pentru fiecare piesă în parte. 

Unele planşe au explicaţii legate de locul de des-
coperire a pieselor desenate; mai sunt menţionate 
materialele din care acestea au fost lucrate, precum 
şi epoca în care se datează. 

Piesele semifabricate de la Drobeta-Turnu 
Severin au fost desenate pe planşa X (Pl.I), fără 
vreo explicaţie, însă pe o planşă unde au fost dese-
nate două brăţări apar informaţii cu privire la locul 
lor de descoperire. 

Astfel, pe planşa XXXIV au fost desenate două 
brăţări aproape identice (Pl.II). În partea de jos a 
planşei se consemnează: “1a, 1b. Loc de descope-
rire: România, Turnu Severin. Mi le-a adus priete-
nul meu Theodor Gyóka împreună cu mai multe 
fibule şi fi bule turnate [nefinisate]. S-au găsit în 
apropierea capului de pod a lui Traian, romane”7.

Aşadar, din acest enunţ aflăm că alături de cele 
două brăţări au mai fost găsite şi alte fibule, pre-
cum şi fibule turnate, adică piesele semifabricate, 
desenate pe planşa X. Cu toate că pe planşele dese-
nate de colecţionar există fibule cu piciorul întors 
dedesubt asemănătoare cu cele semifabricate, nu 
sunt indicii că ar fi fost găsite la Turnu Severin. 
Unele nu au nici o menţiune la planşă, iar cele care 
au loc de descoperire acesta este situat la sud de 
Dunăre.

Mai aflăm informaţii despre această descoperire 
în primul registru de inventar al muzeului, care a 
fost utilizat între anii 1872 şi 1932. Astfel, piesele 
semifabricate au fost înregistrate la numărul 2527, 
unde a fost descrisă tehnologia de producere şi se 
afirmă că acestea au fost găsite la Turnu Severin, 
lângă capul de pod al lui Traian, unde a fost ate-
lierul principal de turnătorie. Această concluzie 
6 Din păcate, o parte dintre planşe s-au pierdut, mapa de 
desene fiind astăzi incompletă.
7 Mapa de desene, planşa XXXIV, fondul documentar al 
Muzeului Naţional al Banatului Timişoara.

cu privire la existenţa unui atelier a fost formu-
lată cel mai probabil de persoana care a scris în 
registru, respectiv de către István Berkeszi, secre-
tar al Societăţii Muzeale de Istorie şi Arheologie a 
Ungariei de Sud şi custode al muzeului8. La acelaşi 
număr mai sunt menţionate alte trei fibule finisate, 
o cheie şi o copcă, însă nu există o precizare expli-
cită că au fost găsite toate împreună.

Totuşi, într-o publicaţie din anul 1908, apar 
fotografii cu piesele din colecţia lui Pongrácz aşa 
cum erau expuse în muzeu la începutul secolului 
XX9. Pe una dintre planşe se pot observa, alături 
de aceste semifabricate, o cheie şi probabil o cata-
ramă, precum şi trei fibule cu piciorul întors dede-
subt. Aşadar, este foarte posibil ca acestea să fi fost 
expuse astfel pentru că au fost găsite împreună. 
Din păcate, calitatea fotografiei nu permite iden-
tificarea precisă a fibulelor.

În legătură cu locul de descoperire există anu-
mite incertitudini. Astfel, Adrian Bejan menţio-
nează faptul că a aflat de la profesorul Dumitru 
Tudor cum că arheologul Marius Moga i-ar fi spus 
că aceste piese au fost cumpărate de către Imre 
Pongrácz de la muncitorii care au participat la cer-
cetările efectuate de Grigore Tocilescu în 1896 (?), 
la turnul Theodora de la Drobeta-Turnu Severin10. 
Însă pe planşa XXXIV, colecţionarul scrie doar că 
piesele au fost găsite în apropierea capului de pod 
a lui Traian şi nu spune nimic despre modul de 
achiziţionare sau despre contextul de descoperire. 

Din această înşiruire a informaţiilor cu privire 
la provenienţa pieselor, observăm că Marius Moga 
este sursa primară a lui Dumitru Tudor, care i-a 
transmis mai apoi şi lui Adrian Bejan ceea ce aflase 
de la acesta.

Cel mai probabil, pentru Marius Moga sur-
sele de informaţie au fost planşele colecţionarului, 
consemnările din registrul de inventar al muzeu-
lui de dinainte de anul 1918, precum şi publicaţii 
în limba maghiară de la începutul secolului XX 
în care este prezentată colecţia, despre care aflăm 
de altfel şi din studiul lui Adrian Bejan11. Însă 
în niciuna dintre aceste surse nu se menţionează 
explicit turnul Theodora sau muncitorii care să fi 
vândut piesele. Astfel, pare că Marius Moga a coro-
borat informaţiile din aceste surse documentare 
cu ceea ce cunoştea despre cercetările arheologice 
desfăşurate de Grigore Tocilescu la Turnu Severin 
între anii 1896–1899 şi a emis supoziţii bazate mai 
8 Medeleţ – Toma 1997, 52.
9 Berkeszi 1908, 205, Fig.4.
10 Bejan 1976, 257, nota 2.
11 Bejan 1976, 257, nota 2; Történelmi és Régészeti Érte-
sitő, 113; Berkeszi 1908.
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degrabă pe deducţii logice cu privire la locul de 
descoperire, decât pe informaţii certe. 

Din Arhiva Grigore G. Tocilescu12, aflată la 
Biblioteca Academiei Române din Bucureşti, ştim 
că a fost reprezentat la săpăturile arheologice de 
câţiva colaboratori: Pamfil Polonic, arhitect-ingi-
ner J. Fakler, I. M. Ștefănescu, Otto Richter. Din 
corespondenţa legată de cercetările arheologice şi 
din notiţele şi rapoartele făcute de aceştia, precum 
şi din însemnările lui Tocilescu, aflăm că lângă tur-
nul rotund din colţul sud-vestic al castrului roman 
de la Drobeta, construit în faza de locuire romano-
bizantină, în vremea lui Iustinian I (527–565), 
s-au găsit temeliile mai multor clădiri în interio-
rul cărora s-au descoperit cantităţi apreciabile de
grâne arse şi cioburi de la oale de mari dimensiuni.
Descoperitorii au considerat că acestea erau maga-
zinele postului militar de la turn13.

Cei care au săpat la Drobeta au întocmit şi liste 
ale obiectelor, dar nu au oferit şi contextul exact 
de descoperire al fiecărui obiect în parte, astfel că 
este dificil de spus unde anume s-au găsit piesele 
respective14. În orice caz, sunt menţionate monede 
romano-bizantine15, iar între obiectele găsite sigur 
în secolul al VI-lea este o cataramă de tip Sucidava16. 
Curios este faptul că nu s-au găsit obiecte de tipul 
celor semifabricate: fibule cu piciorul întors dede-
subt, chei mobile sau catarame ornamentate cu 
capete de pasăre.

În lumina celor expuse, este mai plauzibil ca 
piesele semifabricate şi brăţările să fi fost găsite 
într-una dintre magaziile adiacente turnului. Din 
descrierea săpăturilor de la turn nu sunt menţiuni 
despre obiecte găsite în interiorul său, ci doar în 
ruinele dependinţelor17. Pe de altă parte, din acelaşi 
fond documentar reiese faptul că la piciorul podu-
lui lui Traian nu s-au găsit vestigii care să poată fi 
puse în legătură cu epoca romano-bizantină18. 

Aşadar, afirmaţia lui Imre Pongrácz destul de 
vagă, – ”apropierea capului podului” –, poate 
12 Mulţumesc pentru amabilitatea de a-mi oferi informaţii 
din Arhiva Tocilescu domnului dr. Victor Bunoiu, cercetător 
la Institutul de Studii Socio-Umane “Titu Maiorescu” al Aca-
demiei Române Filiala Timişoara.
13 Manuscris Arhiva Tocilescu, Biblioteca Academiei, 
nr. 5135, fila 23, fila 143, fila 231, fila 391.
14 Tudor 1976, 124.
15 Manuscris Arhiva Tocilescu, Biblioteca Academiei, 
nr. 5135, fila 121, fila 143, fila 208, fila 218.
16 Tudor 1976, 126, Pl. VII.3; 127; 134, Pl.XII.3.
17 Manuscris Arhiva Tocilescu, Biblioteca Academiei, 
nr. 5135, fila 143.
18 Descrierea săpăturilor de la capul de pod al lui Traian: 
manuscris Arhiva Tocilescu, Biblioteca Academiei, nr. 5135, 
filele 17–19, 39–40, 47–48, 53–55, 58–59; fila 62; fila 76; 
fila 82; fila 102; fila 109; fila 111; fila 115; fila 117; fila 135.

desemna de fapt zona castrului şi implicit a con-
strucţiilor din epoca romano-bizantină, care se 
află la o distanţă mică de piciorul podului. Când 
anume au fost descoperite piesele va rămâne o 
necunoscută, deoarece pe coperta mapei cu desene, 
colecţionarul a scris: “am început să colecţionez în 
1898”19, fapt care stârneşte îndoieli cu privire la 
găsirea acestora în timpul săpăturilor arheologice 
efectuate de colaboratorii lui Grigore Tocilescu în 
anul 1896. 

Istoricul cercetării pieselor semifabricate
În enciclopedia Istoria României din 1960, 

se menţionează pentru prima oară faptul că la 
Drobeta, în turnul Theodora, s-au descoperit 
monede şi tipare pentru turnat obiecte din bronz20.

O altă semnalare în literatura ştiinţifică a aces-
tor piese semifabricate a fost făcută de către arhe-
oloaga germană Syna Uenze într-un studiu cu pri-
vire la fibulele cu picior întors dedesubt şi spirală 
falsă, obţinute prin turnare. Syna Uenze considera 
că fibulele cu piciorul întors dedesubt cu spirală 
falsă au fost produse în secolul al VI-lea în regiu-
nea Porţile de Fier, bazându-se pe descoperirile de 
acest tip de fibule de la Orşova, unde s-ar fi găsit şi 
piese semifabricate, fapt care o face să presupună că 
aici a existat un atelier21. Cercetătoarea germană a 
menţionat semifabricatele ca fiind de la Orşova pe 
baza informaţiilor oferite de doi arheologi reputaţi, 
Nándor Fettich (Budapesta) şi Joachim Werner 
(München), care au călătorit în România şi au 
văzut aceste piese în muzeul din Timişoara22.

Un studiu dedicat pieselor semifabricate de la 
Drobeta-Turnu Severin a publicat arheologul timi-
şorean Adrian Bejan, care le consideră piese de 
bronz turnate şi nefinisate provenite de la tipare în 
matriţele cărora se turnau fibule, catarame şi chei şi 
spune că acestea provin dintr-un atelier al fortăre-
ţei antice Theodora23. Piesele semifabricate au fost 
descrise amănunţit, apoi a fost elaborată o analiză 
tipologică detaliată pentru obiectele care le com-
pun: fibule cu picior întors dedesubt, catarame de 
tip Salona-Histria şi chei, care au fost încadrate 
cronologic şi cultural24. Studiul este completat de 
un repertoriu al fibulelor turnate romano-bizantine 

19 Mapa de desene, coperta, fondul documentar al Muzeu-
lui Naţional al Banatului Timişoara.
20 Istoria României 1960, 661–662.
21 Uenze 1974, 489.
22 Uenze 1974, 494.
23 Bejan 1976, 257.
24 Bejan 1976, 257–263.
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descoperite în regiunea Dunării Mijlocii şi în cea a 
Dunării de Jos25.

Ideea existenţei unui atelier metalurgic la 
Drobeta-Turnu Severin, propagată de A. Bejan, 
a fost preluată în mediul ştiinţific, considerându-
se a fi o dovadă a producerii locale prin turnare a 
fibulelor cu piciorul întors dedesubt, decorate de 
regulă cu striuri care imită sârma înfăşurată, a cata-
ramelor şi a cheilor mobile26.

Abia câteva decenii mai târziu, existenţa unui 
atelier în turnul Theodora a fost pusă sub semnul 
întrebării, şi s-au adus din nou în discuţie piesele 
semifabricate într-un studiu cu privire la fibulele 
cu picior întors dedesubt, de către Florin Curta şi 
Andrei Gândilă27. În opinia acestora, nu a funcţi-
onat niciun atelier de turnătorie în interiorul tur-
nului Theodora, deoarece nu s-au găsit urme arhe-
ologice care să-i susţină existenţa, ca de pildă vreo 
vatră sau urme de zgură28.

Autorii nu s-au aplecat doar asupra fibulelor cu 
piciorul întors dedesubt, ci şi a cheilor mobile semi-
fabricate, observând că acestea au analogii în regi-
uni aflate la depărtare de Drobeta-Turnu Severin, 
în Dobrogea, în nord-estul Peninsulei Balcanice şi 
în Crimeea29. La fel, fibulele semifabricate sunt 
asemănătoare cu cele descoperite în nord-estul 
Balcanilor, regiune în care este cea mai mare den-
sitate de fibule cu piciorul întors dedesubt, ceea 
ce sugerează că nu ar fi de producţie locală, ci că 
au fost aduse aici pe cale fluvială30. Tot în partea 
de nord-est a Bulgariei, pe malul Mării Negre, la 
Kaliakra31, a fost găsită o cataramă decorată cu 
capete de pasăre asemănătoare cu cea semifabri-
cată de la Drobeta (Pl.VII.1a-b, Pl.  VIII.1a-b). 
De menţionat aici că această cataramă nu este de 
tip Salona-Histria, ci se aseamănă cu tipul B18 
de catarame triunghiulare cu trei lobi, stabilit de 
Mechthilde Schulze-Dörrlamm32.

O cataramă foarte asemănătoare cu cea de pe 
semifabricatul de la Drobeta-Turnu Severin (Pl.
VII.1a-b, Pl.VIII.1a-b), dar cu unul dintre cape-
tele de pasăre rupt, apare pe planşa LXVI.15 a-b
şi a fost descoperită pe malul sudic al Dunării33.

25 Bejan 1976, 264–268.
26 Teodor 1988, 202; Stângă 1998, 111–112; Tănase – 
Mare 2001, 194; Mare 2004, 15–17.
27 Curta – Gândilă 2011, 51–81.
28 Curta – Gândilă 2011, 64.
29 Curta – Gândilă 2011, 65.
30 Curta – Gândilă 2011, 65.
31 Vagalinsky 2018, 516, Fig.2–3.
32 Curta – Gândilă 2011, 65, nota 49.
33 Piesa are numărul de inventar 2479. Bejan 1976, 262; 
271, Pl.I.g; 277, Pl.VI.8; considerată eronat aplică: Tănase – 
Mare 2001, 194; 204, Pl.VI.8. 

Din păcate, nu putem şti unde anume, deoarece 
Imre Pongrácz înşiruie locul de provenienţă pen-
tru toate obiectele de pe planşă: “Au ajuns în pose-
sia mea prin intermediul furnizorilor mei sârbi 
din Kladovo. Locul lor de găsire este în Serbia, la 
Prahovo, Kostol, Kladovo şi Kurvingrad”34.

Faptul că toate piesele semifabricate au analo-
gii în partea de nord-est a Bulgariei face plauzibilă 
ipoteza ca un atelier meşteşugăresc din acea regi-
une să fi generat piesele semifabricate care au ajuns 
mai apoi la Drobeta-Turnu Severin. 

Un rol în răspândirea acestor piese putea să 
aibă armata, ca şi în cazul altor mărfuri, cum sunt 
amforele sau opaiţele aduse împreună cu annona, 
deoarece infrastructura în secolul al VI-lea era doar 
militară35.

În mapa cu desene a lui Pongrácz, pe planşa 
VIII.19, apare desenul părţii inferioare a unei chei
mobile, însă nu se face nici o menţiune despre locul
de descoperire. În studiul din 1976, Adrian Bejan
a prezentat o cheie mobilă din colecţia muzeului
din Timişoara, dar aceasta nu are loc de descope-
rire36. Cu toate acestea, cu siguranţă face parte tot
din colecţia lui Pongrácz, deşi în actualul registru
de inventar, la numărul 4049, nu este scris de unde
provine şi nici nu este menţionat că ar fi făcut parte
din aceasta. Se cuvine menţionat aici faptul că o
parte dintre planşele cu desene ale colecţionarului
s-au pierdut, astfel că piesa putea să fi fost desenată
pe una dintre acestea. În orice caz, cheia a intrat
în patrimoniul muzeal înainte de anul 1918 şi nu
poate proveni decât de la achiziţionarea colecţiei
lui Pongrácz, deoarece în registrul de inventar de
la vremea respectivă aceasta nu a fost înregistrată
separat.

Totuşi, cele mai multe analogii în colecţia lui 
Pongrácz le au fibulele cu piciorul întors dede-
subt, semifabricate. Unele planşe37 pe care apar 
fibule nu au vreo menţiune cu privire la locul de 
descoperire38: planşa Ia.1, 7, 17–18, 21, 30, 42, 

34 Arhiva Istorică a Muzeului Naţional al Banatului Timi-
şoara, mapa cu desene a lui Imre Pongrácz. 
35 Curta – Gândilă 2011, 66.
36 Bejan 1976, 262; 271, Fig.1 f, h.
37 Arhiva Istorică a Muzeului Naţional al Banatului Timi-
şoara, mapa cu desene a lui Imre Pongrácz.
38 Într-o lucrare cu privire la obiecte din colecţie care se 
datează în secolele III-VI p. Chr., deoarece nu apăreau men-
ţiuni pe planşe cu privire la locul în care au fost găsite, s-a 
considerat că piesele respective puteau proveni de la nord de 
Dunăre şi astfel s-a menţionat ca loc de descoperire Clisura 
Dunării: Tănase – Mare 2001, 181–193. Cel mai probabil 
obiectele respective au fost descoperite tot la sudul Dună-
rii, având în vedere furnizorii sârbi de antichităţi ai lui Imre 
Pongrácz.
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planşa Ic.131, astfel că nu putem preciza dacă au 
fost găsite la nordul sau la sudul Dunării. Însă o 
parte dintre acestea au fost descoperite mai ales în 
Serbia, cea de pe planşa I.i nr. 289 a fost găsită la 
Kostol, iar cele de pe planşele Id. 135, 156; I h. 
259; Ij. 304–305, 311; Im 350, 356 au fost găsite 
la Kostol, Kladovo, Kurvingrad, Prahovo, Negotin. 
Fibulele au ajuns în posesia colecţionarului prin 
intermediul furnizorilor săi, Vasa şi Kostić39. 

În unele dintre aceste localităţi au fost odinioară 
fortăreţe pe limesul dunărean: Pontes40 este astăzi 
Kostol, în apropierea căruia se găsesc Kladovo şi 
Kurvingrad, iar Aquae41 este astăzi Prahovo, în 
apropierea căruia se află Negotin. În preajma celor 
două castre, Pontes şi Aquae, erau centre logistice 
care asigurau aprovizionarea trupelor de fronti-
eră42, fapt care explică provenienţa fibulelor din 
localităţile satelit ale acestora.

Descrierea obiectelor
1. Piesa reprezintă un grup de obiecte din bronz,
turnate şi nefinisate: trei fibule cu piciorul întors
dedesubt, dintre care două au striuri care imită spi-
rele, iar una are doar marcat segmentul unde sunt
de regulă spirele. Fibulele au tije din fier, care erau
subţiate prin ciocănire după turnare, obţinându-se
astfel acul. (Pl. VII.3, Pl.VIII.3a-b)
Dimensiuni: L: 11,2 cm, l max: 7,1 cm; L fibule:
7 cm, lmax fibule: 3 cm. Nr. Inv. 2878.

2. Piesa reprezintă un grup de obiecte din bronz,
turnate şi nefinisate: o cheie din două componente
şi trei fibule cu piciorul întors dedesubt. Una din-
tre fibulele mari are striuri care imită spirele, iar
celelalte două fibule au doar marcat segmentul
unde sunt de regulă spirele. Fibulele au tije din
fier, care erau subţiate prin ciocănire după turnare,
obţinându-se astfel acul. (Pl. V.2, Pl.VI.2a-b)
Dimensiuni: L: 10,9  cm, l max: 8  cm; dimensi-
uni fibule: două au L: 7 cm, cea de-a treia are L:
4,5 cm, l max: 3 cm; dimensiuni cheie: L limbă:
3 cm, l limbă: 2 cm; D verigă: 3 cm. Nr. Inv. 2879.

3. Piesa reprezintă un grup de obiecte din bronz,
turnate şi nefinisate: două fibule cu piciorul întors
dedesubt cu striuri care imită spirele şi o cheie din
două componente. Două dintre fibule au tije din
fier, care erau subţiate prin ciocănire după turnare,
obţinându-se astfel acul. (Pl.V.1, Pl.VI.1a-b)
39 Arhiva Istorică a Muzeului Naţional al Banatului Timi-
şoara, mapa cu desene a lui Imre Pongrácz.
40 Garašanin – Vašić 1987, 71–116; Vasić 1999, 33–37.
41 Janković 1981; Gargano 2022, 123–130.
42 Petrović 2018, 387–388.

Dimensiuni: L: 10,7  cm, l max: 6,4  cm; dimen-
siuni fibule: L: 7,2 cm, l max: 3 cm; dimensiuni 
cheie: L: 6,2 cm, l limbă: 2 cm, D verigă: 3 cm. 
Nr. Inv. 2880. 

4. Piesa reprezintă două obiecte din bronz, turnate
şi nefinisate: o fibulă cu piciorul întors dedesubt şi
veriga unei chei. Fibula are o tijă din fier, care era
subţiată prin ciocănire după turnare, obţinându-se
astfel acul. (Pl. VII.2, Pl.VIII.2a-b)
Dimensiuni: L: 11,2 cm, l max: 3 cm; fibula: L:
7 cm, l max: 3 cm; D verigă: 3 cm. Nr. Inv. 2881.

5. Piesa reprezintă două obiecte din bronz, tur-
nate şi nefinisate: veriga unei chei şi placa unei
catarame în formă de cap de pasăre, stilizat, al
cărei cioc este prevăzut în vârf cu două capete de
pasăre. Despre placa de cataramă s-a afirmat iniţial
că aparţine tipului Salona-Histria43. (Pl. VII.1a-b,
Pl.VIII.1a-b)
Dimensiuni: L: 7,3  cm, l: 1,4–2,9  cm. Nr. Inv.
2882.

6. Piesa reprezintă o fibulă cu piciorul întors dede-
subt din bronz, turnată şi nefinisată.
Are o tijă mică din fier, care era subţiată prin cio-
cănire după turnare, obţinându-se astfel acul. Are
teaca cu marginea ruptă. (Pl. III.3, Pl.IV.3)
L: 4 cm, l max: 1,8 cm. Nr. Inv. 2887.

7. Brăţară de formă ovală, cu capetele trompeti-
forme, apropiate, decorate prin gravare cu bande
de linii drepte care flanchează o bandă de linii în
reţea şi o linie în zigzag. Piesă realizată din bronz,
prin turnare şi gravare. (Pl. III.1, Pl.IV.1, 1a)
Dimensiuni: D lung: 6,9 cm, D lat: 5,6 cm. Nr.
Inv. 2553/1.

8. Brăţară de formă ovală, cu capetele trompeti-
forme, mai depărtate, decorate prin gravare cu
bande de linii drepte care flanchează o bandă de
linii în reţea şi o linie în zigzag. (Pl. III.2, Pl.IV.2,
2a)
Dimensiuni: D lung: 7,5 cm, D lat: 5,9 cm. Nr.
Inv. 2553/2.

Aşadar, obiectele nr. 1 – 6 sunt piese semifabri-
cate, nefinisate, la care nu au mai fost îndepărtate 
bavurile rămase după turnare. Semifabricatele au 
fost găsite împreună cu piese finite, brăţări şi fibule, 
după cum aflăm de pe planşa desenată de Imre 
Pongrácz. Din păcate, nu mai putem identifica 

43 Bejan 1976, 262.
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care fibule sunt de la Drobeta-Turnu Severin, iar 
pe planşele pe care mai apar desenate asemenea 
piese (Ia. 1, 7, 17, 18, 21 31; I c. 131) nu este scris 
locul de provenienţă.

Cele două brăţări cu capetele desfăcute, trom-
petiforme, decorate cu linii în zigzag şi în reţea au 
analogii în Imperiul Romano-Bizantin la Sadovec 
(Bulgaria)44, precum şi în Crimeea, la Lučistoe 
(Ucraina) unde a fost găsită o brăţară la încheietura 
mâinii unui schelet de copil45. 

Însă, brăţări cu capete trompetiforme, decorate 
cu linii frânte sau în reţea, se găsesc mai ales din-
colo de graniţele imperiale. 

Astfel, o brăţară din aur cu capete trompeti-
forme, decorată prin tehnica filigranului cu fire 
netede sau perlate care compun linii în zigzag şi 
linii drepte, a fost găsită la Gyula (Ungaria) împre-
ună cu o monedă de aur bătută la Constantinopol 
între anii 537 – 54246. Prin urmare, tipul acesta de 
brăţări era la modă în rândul elitei din Barbaricum 
la jumătatea secolului VI, iar în următoarele dece-
nii pare că portul lor a devenit popular şi au fost 
produse în varianta de argint şi de bronz.

În mod curios, cea mai mare concentraţie a 
lor este în zona Niprului Mijlociu, în morminte 
de femei care se datează la sfârşitul secolului 
VI-începutul secolului VII47. Cele mai apropiate
analogii ale brăţărilor de la Drobeta-Turnu Severin
provin din Republica Moldova, unde o brăţară
din bronz cu capete trompetiforme, decorată cu o
bandă de linii în reţea şi triunghiuri, a fost desco-
perită în aşezarea de la Raškov III, locuinţa 6748,
precum şi la Dănceni, într-un mormânt de inhu-
maţie unde apare o brăţară din bronz cu capete
trompetiforme decorată cu bande de linii drepte
care încadrează o linie în zigzag49. Brăţările au fost
datate în secolul al VI-lea, deşi contextul lor de
descoperire se datează în secolul al VII-lea50.

Cu toate că se găsesc şi în contexte databile 
în secolul VII, tipul acesta de brăţări pare mai 
degrabă în vogă în ultima treime a secolului al 
VI-lea când se răspândeşte portul fibulelor cu 
picior întors dedesubt, cu decor spiralat. Aceste 
fibule au început să fie produse înainte de mijlocul 
secolului al VI-lea, dar în Peninsula Balcanică peri-
oada de maximă înflorire a lor a fost ultimul sfert 

44 Uenze 1992, Pl. 7/14, Pl. 8/10.
45 Aibabin – Khairedinova 2009, Pl. 53.2.
46 Tănase 2010, 141–142; 146, Pl.I.5; 147, Pl.II. 5a-b, 6..
47 Volodarets – Urbanovych 2015, 94, Fig.3.9,; 95, Fig. 4; 
107.
48 Corman 1998, 245, Figura 52.5.
49 Corman 1998, 274, Figura 85.1.
50 Corman 1998, 49.

al veacului51. La Justiniana Prima/Caričin Grad 
(Serbia) s-a găsit o fibulă cu piciorul întors dede-
subt de tipul celor descoperite în zona Porţilor de 
Fier52, fapt care ajută la datarea lor începând cu a 
doua treime a secolului al VI-lea. Dat fiind faptul 
că oraşul Justiniana Prima a fiinţat între anii 535 
şi 615, obiectele descoperite aici sunt importante 
pentru încadrarea cronologică a descoperirilor 
databile în cursul secolul al VI-lea53.

Consideraţii finale
Aşadar, dacă se compară informaţiile din docu-

mentaţia celor care au săpat la sfârşitul secolului 
al XIX-lea, cu cea din arhiva colecţionarului Imre 
Pongrácz, se pare că aceste obiecte diverse din 
metal (piesele semifabricate, brăţările şi fibulele) au 
fost găsite împreună în interiorul (?) sau în preajma 
turnului romano-bizantin Theodora, în clădirile 
anexă în care grâul carbonizat şi vasele de mari 
dimensiuni dovedesc înmagazinarea proviziilor din 
annona. Monedele bizantine menţionate ca fiind 
găsite în ruinele dependinţelor turnului întăresc 
concluzia că aici se făceau schimburi comerciale. 

Astfel că, este posibil ca la Drobeta să avem o 
situaţie asemănătoare celei de la Capidava, unde 
s-au găsit laolaltă diverse mărfuri şi monede din
secolul al VI-lea. Clădirea Horreum din această
fortăreaţă a avut cea de-a treia fază de construc-
ţie în secolul VI-lea, în care exista o curte centrală
cu funcţie de înmagazinare, dar şi de locuire54.
Într-una dintre clădiri, denumită C1, funcţiona o
magazie cu facilităţi de depozitare pentru mărfuri
cu destinaţie comercială55. În această clădire s-au
găsit şi piese de echipament militar (umbo de scut)
şi unelte diverse care au fost stocate pentru a fi des-
tinate vânzării, ceea ce înseamnă că aici funcţiona
nu doar un magazin cu amănuntul de produse de
lux şi produse din annona, ci şi un depozit56. În
transporturile de bunuri strategice (annona) erau
incluse şi bunuri de valoare, care se răspândeau
apoi la nord de Balcani, de-a lungul Dunării şi în
bazinul Mării Negre57.

Pe de altă parte, trebuie spus că în nici un turn 
al vreunei fortificaţii romano-bizantine din Balcani 
nu s-au găsit dovezi că ar fi funcţionat vreun atelier 
metalurgic, numai arareori fiind folosite ca ateliere 
de produs ceramică, ca la Kranevo lângă Balchik 

51 Curta – Gândilă 2011, 66–69.
52 Bavant – Ivanišević 2003, 77.
53 Bavant – Ivanišević 2003, 56.
54 Opriş – Raţiu 2017, 45–46.
55 Opriş – Raţiu 2017, 65.
56 Opriş – Raţiu 2016, 198; Opriş – Raţiu 2017, 20.
57 Opriş – Raţiu 2017, 48; Curta 2017, 60–61.
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(Bulgaria), unde s-a găsit o mulţime de tipare din 
teracotă pentru opaiţe cu mâner în formă de cruce 
şi în formă de cap uman58. 

Prin urmare, din documentaţia săpăturilor des-
făşurate sub patronajul lui Grigore G. Tocilescu, 
aflăm că nu s-au găsit urme arheologice ale vreunui 
atelier care să corespundă cronologic cu perioada 
secolului VI p.  Chr. De aceea, nu putem afirma 
că piesele semifabricate au fost turnate în aria 
fortăreţei romano-bizantine Theodora. Pare mai 
plauzibilă ipoteza că avem de-a face mai degrabă 
cu un loc de depozitare şi de vânzare a bunuri-
lor aduse prin annona, un caz asemănător celui 
de la Capidava sau din alte turnuri-fortăreaţă din 
Peninsula Balcanică, în care se găseau şi alte pro-
duse decât cele strategice. Cel mai probabil, ate-
lierul de origine al acestor semifabricate ajunse la 
Drobeta pe cale fluvială este undeva în nord-estul 
Peninsulei Balcanice, unde se găsesc toate tipurile 
de piese care le compun: fibule cu piciorul întors 
dedesubt, catarame şi chei mobile. 
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Pl. III. 1–2. Brăţări din bronz, 3. fibulă cu piciorul întors dedesubt, semifabricată. Desene de Silviu Saftu (1–2) şi 
Bogdan Calotă (3). / Pl. III. 1–2. Bronze bracelets, 3. cast fibula with bent stem. Drawings by Silviu Saftu (1–2) and Bogdan 
Calotă (3).
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Pl. IV. 1.1a–2.2a. Brăţări din bronz, 3a-b. fibulă cu piciorul întors dedesubt, semifabricată. Foto: Milan Șepeţan. /  
Pl. IV. 1.1a–2.2a. Bronze bracelets, 3a-b. cast fibula with bent stem. Photos by Milan Șepeţan.



149

Pl. V. 1–2. Fibule cu piciorul întors dedesubt şi chei, semifabricate. Desene de Silviu Saftu./ Pl. V. 1–2. Cast fibulae with 
bent stem and keys. Drawings by Silviu Saftu.
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Pl. VI. 1a-b, 2a-b. Fibule cu piciorul întors dedesubt şi chei, semifabricate. Foto: Milan Șepeţan. / Pl. VI. 1a-b, 2a-b. Cast 
fibulae with bent stem and keys. Photos by Milan Șepeţan.
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Pl. VII. 1a-b. Cheie şi aplică de centură, 2. fibulă cu piciorul întors dedesubt şi cheie, 3. fibulă cu piciorul întors 
dedesubt; semifabricate. Desene de Silviu Saftu. / Pl. VII. 1a-b. Cast key and belt appliqué, 2. cast fibula with bent stem 
and key, 3. cast fibulae with bent stem. Drawings by Silviu Saftu.
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Pl. VIII. 1a-b. Cheie şi cataramă, 2. fibulă cu piciorul întors dedesubt şi cheie, 3. fibulă cu piciorul întors dedesubt; 
semifabricate. Foto: Milan Șepeţan. / Pl. VIII. 1a-b. Cast key and buckle, 2a-b. cast fibula with bent stem and key, 3a-b. cast 
fibulae with bent stem. Photos by Milan Șepeţan.
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